



## „ДА СЕ СПРЕ РУСИЯ!“

# КАК БЕШЕ ОТКРАДНАТА ЕДНА ВЕЛИКА ПОБЕДА

**Задкулиските действия на западните държави срещу Освободителната война от 1877-1878 г. имат една-единствена цел: да се спре Русия!**



Иван ВЪЛОВ

И до днес в световната история няма събитие, което историографията да е отразила така всеотстранно както Руско-турската война от 1877-1878 г. Наред с изследванията на историци, политици, социолози, философи и антрополози войната е описана в хрониките и дневниците на повече от 100 военни кореспонденти, в спомените на участниците в нея. Световната общественост е информирана за това най-голямо събитие на XIX век чрез повече от 500 издания – вестници, списания и телеграфни агенции.

Със сюжети от войната са написани десетки романи, повести, сборници с разкази, пиеси, а в по-ново време и филмите „Героите на Шипка“, „Юлия Вревска“, „Пътят към София“ и др.

Войната обаче има и сенчести страни със съдбовни последици! Можем ли иначе да си обясним как Русия, спечелила войната на бойното поле с редица блестящи победи, се оказва победена и унижена на Берлинския конгрес през 1878 г.?! Ами злощастията, които същият този конгрес струпува завинаги в най-новата история на България?

На стр. 2



Освободителите, зимата на 1877/1878.

## ДА ПОГЛЕДНЕМ ИСТИНАТА В ОЧИТЕ

**Граф Игнатиев - спасителят на България, и предателите на нашата памет и история**

На прага на 3 март, когато България се прекланя пред паметта на героите, извоювали нашата свобода, е време да погледнем истината в очите. Историята не е разменна монета, която безумци могат да използват, за да заличат делата на достойните или да обърнат фактите в услуга на своята омраза. Граф Николай Павлович Игнатиев е сред онези личности, без които България нямаше да я има днес такава, каквато е - свободна, горда и православна.

Но ето че днес, в XXI век, нови „ноборници“ на омразата се опитват да пренапишат историята. Искат да изтрият имената на онези, които са ни дали свободата, да рушат паметници и да оскверняват всичко свято. Те не просто воюват с миналото - те предават България!

Делото на граф Игнатиев - делото на един освободител

Кой беше граф Игнатиев? Не беше ли този човек главният архитект на българската свобода? Не

беше ли този човек, който на 3 март 1878 г. сложи подписа си под Санстефанския мирен договор - документа, който положи основите на нашата свобода?

Не беше ли той този, който пръв се застъпи за Българската екзархия, която възроди българския дух и постави края на вековното фанариотско духовно робство?

Не беше ли той този, който въпреки натиска на великите сили направи така, че България да бъде цялостна и обединена в Санстефанските граници?

Да, именно граф Игнатиев беше този, който пръв предупреди България за Берлинския конгрес, виждайки как чуждите сили ще разпокъсат страната ни. Не предател, а пророк!

Граф Игнатиев не само обичаше България, но работеше за нейната свобода и независимост, дори когато това прогноречеше на интересите на Русия или на Европа. Той беше истински дипломат, който поставяше България на първо място!

Историческата памет - свещена или поругана?



И днес, когато неговото име се изговаря с омраза от устите на лукави слуги на чужди интереси, ние трябва да се запитаме - дали ще позволим да ни отнемат истината?

Онези, които искат да заличат паметниците на граф Игнатиев, които променят имена на улици и площади, които опетняват паметта на освободителите ни, не са българи! Те са предатели на България, защото предател не е само този, който продава земята си, а и този, който предава миналото си.

Днес ние трябва категорично да се

изправим срещу този нов вид безродници. Защото, ако позволим историята ни да бъде променяна според политическата конюнктура или по нареждане на чужди господари, то ние сами ще се превърнем в народ без корени и без бъдеще.

**Призив към българския народ**

На 3 март, когато сведем глави пред българските опълченци и освободителите руси, нека си зададем въпроса:

Ще позволим ли името на граф Игнатиев да бъде заличено от улиците ни, от площадите ни, от учебниците ни?

Ще позволим ли безродници да рушат паметниците ни и да плюят върху освободителите ни?

Ще позволим ли на омразата да заглуши истината?

Отговорът трябва да бъде ясен - НЕ, няма да позволим!

Защото който руши паметта на освободителите, руши самата България!

А България ще пребъде!

Бог да пази България от безродници и чужди слуги!

Отец Васил ВАСИЛЕВ











# ОТНОШЕНИЯТА САЩ-ЕС СА НАПРЕГНАТИ

Разговор на Бойчо Дамянов с Роберт Щерер специално за „Нова Зора“



Бойчо Дамянов

**Бойчо Дамянов:**

- Какви промени очаквате от новата американска администрация в отношенията между САЩ и ЕС?

**Роберт Щерер:**

- Преди всичко обтягане и несигурност. **Тръмп обяви предстоящо въвеждане на 25% вносите мита върху европейските стоки** като първа стъпка върху алуминия и стоманата. За други категории още няма конкретни уточнения. ЕК заяви, че ако бъдат въведени мита за алуминия и стоманата, ще предприеме ответни мерки, но засега се държи прикрито и не ги оповестява. Освен това се надява, че в определен момент Тръмп може и да се откаже, както неведнъж вече е правил.

Всичко това създава напрежение и несигурност и е невъзможно да предвидим какво ще се случи дори през следващите една-две седмици.

- Какви са обемите на алуминия и стоманата в европейския износ?

- Загубите не биха били катастрофални за европейската индустрия, но не биха били и малки. За Германия, най-големият износител, представляват една четвърт процента от износа за САЩ и са на стойност около 4 млрд. евро. Тук искам да добавя, че вече има противници и в самите САЩ срещу тези мита. Това са големи американски фирми вносители, най-вече в отрасли като строителството, автомобилостроенето и машиностроенето, чиято производствена себестойност би се увеличила значително и тяхната конкурентоспособност би пострадала.

- Какви са минусите и плюсовете за източноевропейските страни от новата политика на Тръмп спрямо ЕС?



Роберт Щерер е научен директор, старши икономист и водещ европейски икономически експерт в авторитетния Виенски институт за международни икономически изследвания (WIIW).

- Засега рисковете и минусите преобладават. Възможно е страни като Унгария да получат известни преимущества поради по-тесните си връзки с Тръмп. Ако доларът започне да се качва, еврото би загубило от своята стойност и европейските износители биха получили финансови преимущества. Но може да се получи и негативна картина за ЕС, в САЩ да започне приток на европейски преки инвестиции и капитал в резултат на преместване на производства в

Румъния, а САЩ.

Съществува и още една вероятност. Поради несигурността, която създава обявяването от Тръмп икономическа политика, много европейски производители и износители да предпочетат да изчакат и да се въздържат от прибързани решения и инвестиции.

- **Редица големи немски фирми и концерни в течение на последните две-три години вече преместиха значителна част от своето производство в**



Отношенията САЩ-ЕС са напрегнати, което особено силно пролича след речта на вицепрезидента Ванс на конференцията по сигурността в Мюнхен и след срещата на някои от водещите държави в ЕС в Париж.

САЩ с цел преодоляване на импортните препятствия. Както виждате, картината е неясна и на този етап непредсказуема.

- **Едва ли има източноевропейски фирми, които биха преместили своята производствена база в САЩ, по-скоро обратното, Източна Европа има нужда от преки чуждестранни инвестиции.**

- Да, но в случая западноевропейските инвеститори ще предпочетат не България или

САЩ.

- Те със сигурност ще останат там и няма да се върнат по-вече обратно, но едва ли ще експандират, по-скоро ще се ограничат на сегашното равнище.

- **Високите цени на енергоносителите в Европа в резултат на спирането на евтиния тръбопроводен газ от Русия нанесоха и без това силен удар върху конкурентоспособността на европейската промишленост.**

## ОСВОБОДИТЕЛИ



Лозан TAKEV

*Те не бяха от Брюксел,  
Ню Йорк и Маями.  
Те дойдоха по краткия  
братския път.  
Те говореха руски  
и бяха славяни.  
Тук намериха българска обич  
и смърт...*

*Те не знаеха даже  
дали благодарни  
ще им бъдем след време  
бащи и деца.  
Те избраха войната,  
а тя е коварна.  
Тя безумно убива  
съдби и сърца...*

*Бяха братя по кръв.  
Просто бяха славяни.  
И под Шипка намериха  
своята смърт.  
Не дойдоха от Брюксел,  
Ню Йорк и Маями,  
от Русия дойдоха  
за нас да умрат...*

*Без да имат дори  
и имперска идея,  
те се биха до смърт  
за славянската чест.*

*И сега, ако ти  
си докрай европеец,  
ще ги помниш достойно  
и утре,  
и днес.*

- Големият скок беше преди няколко години, сега нещата малко се успокоиха, но въпреки всичко равнището остана много високо. Известно преимущество е, че зависимостта на ЕС от руските енергоносители намалая за сметка на по-скъпия втечен газ от САЩ и Норвегия. И тази тенденция ще се запази и през следващите години. Не мисля, че ще има нов скок на цените, но при всички случаи те ще останат променящи се и несигурни.

- **По-ниските цени на енергоносителите в САЩ са и без**

**това вече препятствие за конкурентоспособността на европейските стоки.**

- Този проблем ще продължава да ни мъчи и в бъдеще, Европа няма да е в състояние да внася енергоносителите по цени близки до равнището им в САЩ, въпросът е да не допускаме по-нататъшно влошаване. За да се компенсира това неравенство, Европа ще трябва да наблегне на по-високо качество, на иновации и технически преимущества.

На стр. 11